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2１年３月 ４週８休型休市日試行に関するアンケート調査集計結果 

 
１ アンケート回収状況 

 水産卸 青果卸 水産仲卸 青果仲卸 水産買参 青果買参 水産小売 鮨商 関連 合計

回収数 12 13 422 331 153 2,582 510 180 133 4,336

対象者数 12 15 875 371 349 5,087 909 1,500 183 9,301

回収率 100.0% 86.7% 48.2% 89.2% 43.8% 50.8% 56.1% 12.0% 72.7% 46.6%

 
 
 
  各業種別のアンケート回収率は、全体で４６．６％、回収率の最も低かった鮨商を除

いた回収率は、５３．３％であった。 
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２ 業種別割合 

 （１）仲卸業者 

  ①水産仲卸業者 

 
区 分 鮮 魚 大 物 特 種 海 老 た こ 北洋冷凍 練 製 品 合 物 塩 干 魚 無 回 答 合 計

回 答 数 93 154 61 12 3 15 14 19 13 38 422
回 答 率 22.0% 36.5% 14.5% 2.8% 0.7% 3.6% 3.3% 4.5% 3.1% 9.0% 100.0%

 
 
 

1

水産仲卸業者

鮮魚, 22.0%

大物, 36.5%
特種, 14.5%

北洋冷凍, 3.6%

練製品, 3.3%

合物, 4.5%

たこ, 0.7%

海老, 2.8%

塩干魚, 3.1%

無回答
9.0%

 
  主な取扱種別は、「鮮魚」と「大物」 
 で全体の 5割を超えている。 
  「特種」を除くその他の種別は、そ 
 れぞれ５％以下となっている。 
   
 
 

 



  ②青果仲卸業者 

 
 
 
 
    

 
   主な取扱種別は、「野菜中心」が 
  最も多く２９．６％である。 

「果実中心」が２２．７％いる 
  ことから、全体の 5割以上の仲卸 
  業者が専門性をもった商品の取り 
  扱いをしていると推測される。 

 
 

 （２）売買参加者及び水産小売 

青果仲卸業者

野菜中心, 29.6%

果実中心, 22.7%野菜果実, 19.6%

無回答, 28.1%

区分
1 食料品
専門店

2 食料品
中心店

3 ｺﾝﾋﾞﾆｴ
ﾝｽｽﾄｱ

4 食料品
ｽｰﾊﾟｰ

5 総合ｽｰ
ﾊﾟｰ

6 百貨店 7 料飲店
8 加工
業者

9 納入
業者

10 その他 無回答 合計

回答数 55 3 0 4 1 1 5 16 35 29 4 1
回答率 35.9% 2.0% 0.0% 2.6% 0.7% 0.7% 3.3% 10.5% 22.9% 19.0% 2.6% 100.0%
回答数 1,493 186 22 157 16 3 18 44 371 185 87 2,582
回答率 57.8% 7.2% 0.9% 6.1% 0.6% 0.1% 0.7% 1.7% 14.4% 7.2% 3.4% 100.0%
回答数 349 34 1 4 0 0 57 5 15 26 19 5
回答率 68.4% 6.7% 0.2% 0.8% 0.0% 0.0% 11.2% 1.0% 2.9% 5.1% 3.7% 100.0%

水 産 買 参

青 果 買 参

水 産 小 売

53

10

区 分 野菜中心 果実中心 野菜果実 無 回 答 合 計

回 答 数 98 75 65 93 331

回 答 率 29.6% 22.7% 19.6% 28.1% 100.0%

 
 
 
 
 
 
 
 

売買参加者・小売業者の主な業種

68.4%

57.8%

35.9% 2.0%

6.7%

7.2%

2.6%

6.1%

3.3%

11.2%

10.5%

2.9%

14.4%

22.9%

5.1%

7.2%

19.0%

3.7%

3.4%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

水産小売

青果買参

水産買参

1 食料品専門店 2 食料品中心店 3 ｺﾝﾋﾞﾆｴﾝｽｽﾄｱ 4 食料品ｽｰﾊﾟｰ

5 総合ｽｰﾊﾟｰ 6 百貨店 7 料飲店 8 加工業者

9 納入業者 10 その他 無回答

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

   主な業種は、「食料品専門店」で、水産買参が３５．９％、青果買参及び水産小売 

では全体の５割以上を占めている。 

   次に多い業種は、水産買参が「納入業者」で２２．９％、青果買参も同じく  

「納入業者」で１４．４％、水産小売が「料飲店」で１１．２％となっている。 
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３ 売上への影響について（仲卸・売参・水産小売・鮨商・関連） 

 
●売上への影響について

１
売上増加

２
売上減少

３
影響なし

無回答 計

42 101 276 3 422
10.0% 23.9% 65.4% 0.7% 100.0%
59 57 215 0 331

17.8% 17.2% 65.0% 0.0% 100.0%
3 43 102 5 1

2.0% 28.1% 66.7% 3.3% 100.0%
99 1,055 1,369 59 2,582
3.8% 40.9% 53.0% 2.3% 100.0%
5 228 261 16 5

1.0% 44.7% 51.2% 3.1% 100.0%
0 65 94 21

0.0% 36.1% 52.2% 11.7% 100.0%
8 61 64 0

6.0% 45.9% 48.1% 0.0% 100.0%

青 果 買 参

水 産 小 売

鮨 商

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

水 産 買 参

関 連

 
 
 
 
 53

10

180

133

 
 
 
 
 
 
 

10.0%

17.8%

2.0%

3.8%

1.0%

6.0% 45.9%

36.1%

44.7%

40.9%

28.1%

17.2%

23.9%

48.1%

52.2%

51.2%

53.0%

66.7%

65.0%

65.4%

11.7%

3.1%

2.3%

3.3%

0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

青果仲卸

水産仲卸

１売上増加 ２売上減少 ３影響なし 無回答

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   売上への影響については、「売上増加」と「影響なし」を合算した回答が、全ての

業種で５割を超えている。 
 ●売
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

上増加要因

１ 商品取引
が活発

２ メリハリがつき
労働意欲増加 ３ 相場が安定

４ 多めに注文
があった

５ その他 無回答 計

31 5 0 5 1 0
73.8% 11.9% 0.0% 11.9% 2.4% 0.0% 100.0%
37 9 3 6 2 2

62.7% 15.3% 5.1% 10.2% 3.4% 3.4% 100.0%
2 1 0 0 0 0 3

66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
37 0 19 40 3 0

37.4% 0.0% 19.2% 40.4% 3.0% 0.0% 100.0%
4 0 1 0 0 0 5

80.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
4 1 0 0 0 3 8

50.0% 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 37.5% 100.0%

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

水 産 買 参

水 産 小 売

鮨 商

関 連

青 果 買 参

42

59

99

 3



  

50.0%

80.0%

37.4%

66.7%

62.7%

73.8% 11.9%

15.3%

33.3%

12.5%

5.1%

19.2%

20.0%

11.9%

10.2%

40.4%

3.4%

2.4%

3.0%

3.4%

37.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

水産小売

青果買参

水産買参

青果仲卸

水産仲卸

１ 商品取引が活発 ２ メリハリがつき労働意欲増加

３ 相場が安定 ４ 多めに注文があった

５ その他 無回答

売上増の要因は、全ての業 
種で「商品取引が活発」と回 
答した件数が５割以上を占め 
た。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

●売上減少要因
１ 営業日数
の減少

２ 休市前後をカ
バーできず

３ 品質の保持
が困難

４ 商品の確保
が困難

５ その他 無回答 計

40 47 1 2 11 0 101
39.6% 46.5% 1.0% 2.0% 10.9% 0.0% 100.0%
24 26 0 1 4 2 57

42.1% 45.6% 0.0% 1.8% 7.0% 3.5% 100.0%
20 13 1 3 5 1 43

46.5% 30.2% 2.3% 7.0% 11.6% 2.3% 100.0%
344 308 32 308 21 42 1055
32.6% 29.2% 3.0% 29.2% 2.0% 4.0% 100.0%
44 69 34 54 16 11 228

19.3% 30.3% 14.9% 23.7% 7.0% 4.8% 100.0%
5 9 24 11 5 11 65

7.7% 13.8% 36.9% 16.9% 7.7% 16.9% 100.0%
46 11 0 0 3 1 61

75.4% 18.0% 0.0% 0.0% 4.9% 1.6% 100.0%

鮨 商

関 連

青 果 買 参

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

水 産 買 参

水 産 小 売

 売上減の要因は、「営 

7.7%

19.3%

32.6%

46.5%

42.1%

39.6%

75.4% 18.0%

13.8%

30.3%

29.2%

30.2%

45.6%

46.5% 1.0%

2.3%

36.9%

14.9%

3.0%

1.8%

2.0%

7.0%

29.2%

16.9%

23.7%

4.9%

7.0%

7.0%

10.9%

11.6%

2.0%

7.7%

1.6%

4.8%

3.5%

2.3%

4.0%

16.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

青果仲卸

水産仲卸

１ 営業日数の減少 ２ 休市前後をカバーできず

３ 品質の保持が困難 ４ 商品の確保が困難

５ その他 無回答

業日数が減った」、「休市 
前後をカバーできず」と 
回答した件数が多く、そ 
の２つの合計で、水産仲 
卸・関連の９割、青果仲 
卸の８割、水産買参の７ 
割を超えた。 
 青果買参及び水産小売 
では、各要因にばらつき 
が見られた。鮨商では、 
「品質の保持が困難」、 
「商品の確保が困難」の 
合計が５割を超えた。 
 
☆売上減少要因「５ その他」の主な記述内容 
【水産仲卸】回答数１１件   

・景気悪化、不況のため            ８２％（９件） 
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【水産買参】回答数４件 
   ・不況のため                 １００％（４件） 
【水産小売】回答数１６件 
  ・お客さんが水曜日は市場が休みと思い買い控える ７５％（１２件） 
【青果仲卸】回答数４件 

   ・不況のため                  ７５％（３件） 
【青果買参】回答数１７件 
   ・不況のため                  ３５％（６件） 
   ・お客さんが水曜日は市場が休みと思い買い控える １８％（３件） 

   ・天候不順                   １８％（３件） 

   ・欠品のため                  １２％（２件） 
【関連】回答数２件 
   ・不況のため                 １００％（２件） 

 

４ 経費への影響について（卸・仲卸・売参・水産小売・鮨商・関連） 

 ●経費への影響について

１ 経費増加 ２ 経費減少 ３ 影響なし 無回答 計

0 3 9 0
0.0% 25.0% 75.0% 0.0% 100.0%
2 1 10 0

15.4% 7.7% 76.9% 0.0% 100.0%
28 114 272 8 422
6.6% 27.0% 64.5% 1.9% 100.0%
37 59 230 5 331

11.2% 17.8% 69.5% 1.5% 100.0%
13 30 106 4 153
8.5% 19.6% 69.3% 2.6% 100.0%

251 349 1,816 166 2,582
9.7% 13.5% 70.3% 6.4% 100.0%
51 36 363 60 510

10.0% 7.1% 71.2% 11.8% 100.0%
30 12 95 43 180

16.7% 6.7% 52.8% 23.9% 100.0%
8 28 90 7

6.0% 21.1% 67.7% 5.3% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

青 果 仲 卸

水 産 買 参

水 産 仲 卸

青 果 買 参

水 産 小 売

鮨 商

関 連

12

13

133

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 「経費が増加した」と 
回答した割合が最も高か 
った業種は鮨商で１６． 
７％、次いで青果卸の１ 
５．４％であった。 
 その他の業種では、「経 
費は減少した」と「影響 
はなかった」を合算した 
割合は、水産小売で７割、 
その他では８割を超えた。 

経費への影響

6.0%

16.7%

10.0%

9.7%

8.5%

11.2%

6.6%

15.4%

21.1%

6.7%

7.1%

13.5%

19.6%

17.8%

27.0%

7.7%

25.0%

67.7%

52.8%

71.2%

70.3%

69.3%

69.5%

64.5%

76.9%

75.0%

5.3%

23.9%

11.8%

6.4%

2.6%

1.5%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１ 経費が増加した ２ 経費は減少した ３ 影響はなかった 無回答

 特に水産卸では、経費 
が増加したと回答したも 
のはなかった。 
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●経費増加要因
１

主に人件費
２主に
光熱水費

３ 主に
通信運搬費

４
その他

無回答 計

0 0 0 0 0 0
0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
2 0 0 0 0 2

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
16 2 7 3 0

57.1% 7.1% 25.0% 10.7% 0.0% 100.0%
25 1 10 1 0 3

67.6% 2.7% 27.0% 2.7% 0.0% 100.0%

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

水 産 卸

青 果 卸

28
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67.6%

57.1%

100.0%

2.7%

7.1%

27.0%

25.0%

2.7%

10.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

１主に人件費 ２主に光熱水費 ３ 主に通信運搬費 ４その他

 卸・仲卸の経費増の 
要因では、「人件費」の 
割合が最も高く、青果 
卸では１００％であっ 
た。 
 
 
 
 
 
 
●経費増加要因

１
主に人件費

２主に
通信運搬費

３
その他

無回答 計

7 3 2 1
53.8% 23.1% 15.4% 7.7% 100.0%
93 96 40 22 251

37.1% 38.2% 15.9% 8.8% 100.0%
22 12 8 9

43.1% 23.5% 15.7% 17.6% 100.0%
5 8 13 4

16.7% 26.7% 43.3% 13.3% 100.0%
6 1 1 0 8

75.0% 12.5% 12.5% 0.0% 100.0%
関 連

水 産 買 参

青 果 買 参

水 産 小 売

鮨 商

13

51

30

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 水産買参、水産小売 

75.0%

16.7%

43.1%

37.1%

53.8%

12.5%

23.5%

38.2%

23.1%

26.7%

12.5%

15.4%

15.9%

15.7%

43.3% 13.3%

17.6%

8.8%

7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

１主に人件費 ２主に通信運搬費 ３その他 無回答

及び関連では、経費増 
の要因として「人件費」 
の割合が最も高い。 
 青果買参は、「人件 
費」と「通信運搬費」 
の割合がほぼ同じであ 
った。 
 鮨商は、「その他」と 
回答した割合が最も高 
く、内容は休市に備え 
た過剰仕入が多かった。 
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☆経費増加要因「３ その他」の主な記述内容 
【青果買参】３２件 
   ・過剰仕入れによるロス               ４１％（１３件） 
   ・品質保持のための冷蔵庫等の保管料の増       ２２％（７件） 
   ・足りない商品をほかで仕入れたため         １６％（５件） 
   ・売上の減少により相対的に経費増加         １３％（４件） 
【水産小売】９件 
   ・品質保持のための氷代等が増加           ５６％（５件） 
   ・仕入代の増加                   ２２％（２件） 
【鮨商】１１件 
   ・過剰仕入れによるロス               ７３％（８件） 
 
 
 
 
 
 
 
 水 産 仲

 青 果 仲

●経費減少要因
１

主に人件費
２主に
光熱水費

３ 主に
通信運搬費

４
その他

無回答 計

1 1 0 1 0 3
33.3% 33.3% 0.0% 33.3% 0.0% 100.0%
0 0 1 0 0 1

0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0%
58 37 12 2 0 109

53.2% 33.9% 11.0% 1.8% 0.0% 100.0%
34 3 21 0 1 59

57.6% 5.1% 35.6% 0.0% 1.7% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

 

卸

卸

 
 経費減少の要因で、最も 
割合が高かったものは、水 
産卸が「人件費」、「光熱水 
費」が同割合で高く、青果 
卸は「通信運搬費」、水産 
及び青果仲卸は、「人件費」 
でともに５割を超えている。 

57.6%

53.2%

33.3%

5.1%

33.9%

33.3%

35.6%

11.0%

100.0%

1.8%

33.3%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１主に人件費 ２主に光熱水費 ３ 主に通信運搬費 ４その他 無回答

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

●経費減少要因
１

主に人件費
２主に

通信運搬費
３

その他
無回答 計

13 13 3 1 30
43.3% 43.3% 10.0% 3.3% 100.0%
120 196 20 13 349
34.4% 56.2% 5.7% 3.7% 100.0%
8 22 6 0

22.2% 61.1% 16.7% 0.0% 100.0%
1 5 4 2

8.3% 41.7% 33.3% 16.7% 100.0%
21 4 2 1

75.0% 14.3% 7.1% 3.6% 100.0%

水 産 買 参

青 果 買 参

鮨 商

関 連

水 産 小 売 36

12

28
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75.0%

8.3%

22.2%

34.4%

43.3%

14.3%

61.1%

41.7%

56.2%

43.3%

7.1%

16.7%

33.3%

5.7%

10.0%

3.6%

16.7%

3.7%

3.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

１主に人件費 ３ 主に通信運搬費 ４その他 無回答

 買参・小売・鮨商・関連 
の経費減少要因では、青果 
買参、水産小売、鮨商が 
「通信運搬費」と回答した 
割合が最も高った。 
 関連は、「人件費」と回 
答した割合が最も高く、 
水産買参は、「人件費」と 
「通信運搬費」が同じ割合 
で高かった。 
 
 
 
 
 
５－１ ４週８休の営業面の評価（卸・仲卸・売参・水産小売・鮨商・関連） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

●４週８休の営業面の評価

1試行したことは
良かった

２ 問題はなかっ
た

３ 問題があった
（売上減少等）

４ 品質の問題が
あった

５ 他の月実施後
に評価

６その他 無回答 計

7 3 1 0 1 0 0 12
58.3% 25.0% 8.3% 0.0% 8.3% 0.0% 0.0% 100.0%
9 3 0 0 1 0 0 13

69.2% 23.1% 0.0% 0.0% 7.7% 0.0% 0.0% 100.0%
164 99 56 4 69 11 19 422
38.9% 23.5% 13.3% 0.9% 16.4% 2.6% 4.5% 100.0%
147 83 27 4 56 3 11 331
44.4% 25.1% 8.2% 1.2% 16.9% 0.9% 3.3% 100.0%
40 36 23 2 25 7 20 153

26.1% 23.5% 15.0% 1.3% 16.3% 4.6% 13.1% 100.0%
595 513 567 167 371 46 323 2,582
23.0% 19.9% 22.0% 6.5% 14.4% 1.8% 12.5% 100.0%
75 129 131 71 52 8 44 510

14.7% 25.3% 25.7% 13.9% 10.2% 1.6% 8.6% 100.0%
48 17 37 1 21 1 8 133

36.1% 12.8% 27.8% 0.8% 15.8% 0.8% 6.0% 100.0%

1試行したことは
良かった

２ 問題はなかっ
た

３ 問題があった
（売上減少等）

４ 品質の問題が
あった

５勤務面に
問題があった

６ 他の月実施後
に評価

７ その他 無回答 計

3 29 30 45 3 21 7 42
1.7% 16.1% 16.7% 25.0% 1.7% 11.7% 3.9% 23.3% 100.0%

鮨 商

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

関 連

水 産 買 参

青 果 買 参

水 産 小 売

180
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４週８休の営業面の評価

36.1%

1.7%

14.7%

23.0%

26.1%

44.4%

38.9%

58.3%

69.2%

12.8%

16.1%

25.3%

19.9%

23.5%

25.1%

23.5%

25.0%

23.1%

28.6%

43.3%

39.6%

28.4%

16.3%

9.4%

14.2%

8.3%

15.8%

11.7%

10.2%

14.4%

16.3%

16.9%

16.4%

8.3%

7.7%

0.8%

3.9%

1.6%

1.8%

4.6%

0.9%

2.6%

6.0%

23.3%

8.6%

12.5%

13.1%

3.3%

4.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

1試行したことは良かった ２ 問題はなかった ３ 問題があった

４ 他の月実施後に評価 ５ その他 無回答

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  全ての評価項目の中で、「試行したことはよかった」と回答した割合は、水産卸・青

果卸・水産仲卸・青果仲卸・水産買参・関連事業者で最も高かった。 
関連は、「試行したことはよかった」とした割合が３６％あった一方、「問題があっ

た」とした割合も約３割ほどあった。 
  一方、「問題があった」と回答した割合は、青果買参・水産小売・鮨商で最も高かっ

た。特に鮨商は４割以上を占めた。 
 
 
 
☆４週８休の営業面の評価「６ その他」の主な記述内容 
【水産仲卸】１１件 
   ・試行時期として適切ではない            １８％（２件） 
【水産買参】５件 
   ・休市を多くするのはやめて欲しい          ４０％（２件） 
【青果買参】４２件 
   ・４週８休はやめて欲しい              １９％（８件） 
   ・夏の休日は鮮度の問題があり大変である       １７％（７件） 
   ・商品不足で困った                  ７％（３件） 
【鮨商】５件 
   ・休みすぎ、営業日を増やして欲しい         ６０％（３件） 
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５－２ ４週８休の勤務面の評価（卸・仲卸） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

●４週８休の勤務面の評価

1試行したことは
良かった

２ 問題はなかっ
た

３ 問題があった
４ 他の月実施後

に評価
５ その他 無回答 計

7 1 0 3 1 0
58.3% 8.3% 0.0% 25.0% 8.3% 0.0% 100.0%
9 2 0 1 1 0

69.2% 15.4% 0.0% 7.7% 7.7% 0.0% 100.0%
181 130 8 60 13 30 422
42.9% 30.8% 1.9% 14.2% 3.1% 7.1% 100.0%
155 100 14 46 3 13 331
46.8% 30.2% 4.2% 13.9% 0.9% 3.9% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

12

13

 
４週８休の勤務面の評価

46.8%

42.9%

69.2%

58.3%

30.2%

30.8%

15.4%

8.3%

4.2%

1.9%

13.9%

14.2%

7.7%

25.0%

0.9%

3.1%

7.7%

8.3%

3.9%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

1試行したことは良かった ２ 問題はなかった ３ 問題があった

４ 他の月実施後に評価 ５ その他 無回答

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  勤務面に関する卸・仲卸の評価は、全ての業種で「試行したことはよかった」が最も

回答した割合が高かった。水産卸・青果卸は、「問題があった（業務集中による疲労蓄

積、人材確保等）」と回答した件数は無かった。 
 
 
☆４週８休の勤務面の評価「５ その他」の主な記述内容 
【水産仲卸】１１件 
   ・効率よく仕事ができた                １８％（２件） 
   ・評価に値する効果はみられなかった          １８％（２件） 
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６ 施行日前後の取引状況について（卸・仲卸） 

 ● 施行日前後の取引状況に変化があったか
１変化が
あった

２ 変化が
なかった

無回答 計

2 10 0
16.7% 83.3% 0.0% 100.0%
3 10 0

23.1% 76.9% 0.0% 100.0%
143 252 27 422
33.9% 59.7% 6.4% 100.0%
137 184 10 331
41.4% 55.6% 3.0% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

12

13

 
 
 
 
 
 
 
 

施行日前後の取引状況の変化

16.7%

23.1%

33.9%

41.4% 55.6%

59.7%

76.9%

83.3%

6.4%

3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１変化があった ２ 変化がなかった 無回答

 施行日前後の取引状況 
については、全ての卸・ 
仲卸とも「変化がなかっ 
た」と回答した割合が５ 
割を超えた。 
 「変化があった」と回 
答した割合が最も高かっ 
たのは、青果仲卸で４１ 
．４％であった。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

「１ 変化があった｣と回答した内容

１ 活性化によ
る売上増加

２ 仕入れの
増加

３ 商品の
確保難

４ 相場が
上がった

５ 売上が
減少した

６ その他 無回答 計

2 0 0 0 0 0 0 2
100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

1 0 0 0 0 2 0 3
33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 66.7% 0.0% 100.0%
77 25 9 11 12 5 4 143

53.8% 17.5% 6.3% 7.7% 8.4% 3.5% 2.8% 100.0%
74 16 29 8 5 5 0 137

54.0% 11.7% 21.2% 5.8% 3.6% 3.6% 0.0% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

 
 「変化があった」と回答 
した内容として、水産卸の 
１００％、水産仲卸及び青 
果仲卸の５割以上が「活性 
化による売上増加」と回答 
した。青果卸の「その他」 
は「顧客からの注文が増加 
し、価格維持ができた」と、 

54.0%

53.8%

33.3%

100.0%

11.7%

17.5% 6.3%

21.2% 5.8%

7.7%

3.6%

8.4%3.5%

3.6%

66.7%

2.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１ 活性化による売上増加 ２ 仕入れの増加 ３ 商品の確保難

４ 相場が上がった ５ 売上が減少した ６ その他

無回答

「中だるみによる相場の下 
げに歯止めがかかった」と 
いう内容であった。 
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７ 勤務状況の違いについて（卸・仲卸） 

 
 
● 休市日

 
 
 
 
 
 

の従業員の勤務状況について

１違いが
あった

２ 違いは
なかった

無回答 計

6 6 0
50.0% 50.0% 0.0% 100.0%
7 6 0

53.8% 46.2% 0.0% 100.0%
141 258 23 422
33.4% 61.1% 5.5% 100.0%
138 183 10 331
41.7% 55.3% 3.0% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

12

13

 
 
 勤務状況の違いにつ 
いては、水産卸は「違 
いがあった」と「違い 
はなかった」が同数、 
青果卸は「違いがあっ 
た」が５割以上を、仲 
卸は「違いはなかった」 

休市日における従業員の勤務状況

41.7%

33.4%

53.8%

50.0%

55.3%

61.1%

46.2%

50.0%

5.5%

3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１違いがあった ２ 違いはなかった 無回答

が５割以上を占めた。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

「１ 違いがあった｣と回答した内容

１ 体が休まり、
体力的に良かった

２ 業務にメリ
ハリがでた

３ 休市日にも
出勤している

４ 活気が出た ５ その他 無回答 計

5 1 0 0 0 0
83.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
4 3 0 0 0 0

57.1% 42.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
66 48 17 7 2 1

46.8% 34.0% 12.1% 5.0% 1.4% 0.7% 100.0%
39 59 24 10 5 1 138

28.3% 42.8% 17.4% 7.2% 3.6% 0.7% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

6

7

141

 
 勤務状況の違いについて 
は、水産卸・青果卸・水産 
仲卸が「体が休まり、体力 
的に良かった」が最も多く、 

28.3%

46.8%

57.1%

83.3%

42.8%

34.0%

42.9%

16.7%

17.4%

12.1% 5.0%

7.2%

1.4%

3.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１ 体が休まり体力的に良かった ２ 業務にメリハリがでた

３ 休市日にも出勤している ４ 活気が出た

５ その他 無回答

次に「業務にメリハリがで 
た」であった一方、青果仲 
卸は、「業務にメリハリがで 
た」が最も多く、次に「体 
が休まり、体力的に良かっ 
た」であった。 
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８－１ 休市日の業務について（卸・仲卸） 

 
● 休
 
 
 
 
 
 
水 産 仲

 青 果 仲

市日の業務について

１ 業務
しなかった

２ 商品
引渡し対応

３
その他業務

無回答 計

9 2 1 0
75.0% 16.7% 8.3% 0.0% 100.0%
2 6 5 0

15.4% 46.2% 38.5% 0.0% 100.0%
326 57 28 11
77.3% 13.5% 6.6% 2.6% 100.0%
184 120 22 5 331
55.6% 36.3% 6.6% 1.5% 100.0%

 

12

13

422卸

卸

青 果 卸

水 産 卸

 休市日の業務につい 休市日の業務について

55.6%

77.3%

15.4%

75.0%

13.5%

36.3%

16.7%

46.2%

6.6%

6.6%

8.3%

38.5%

1.5%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１ 業務しなかった ２ 商品引渡し対応 ３その他業務 無回答

て、水産卸及び仲卸は 
「業務しなかった」が 
７割以上を占めた。青 
果卸は８割以上が何ら 
かの業務を行った。青 
果仲卸は「業務しなか 
った」が５割以上を占 
めた一方、何らかの業 
務をおこなった割合も 
４割以上を占めた。 
 
 
 
 
 
 
 

「２ 商品引渡し対応｣と回答した内容

１ 在庫商品
により引渡した

２ 卸売業者から
の商品引渡し

３ 他の仲卸業者
からの商品引渡し

４
その他

無回答 計

51 6 0 0 0
89.5% 10.5% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
88 22 0 7 3 120

73.3% 18.3% 0.0% 5.8% 2.5% 100.0%

57

卸

卸水 産 仲

青 果 仲

 
 
 水産・青果ともに 
「在庫商品により引 
き渡した」が最も多 
く、７～９割程度で 
あった。 
 次いで、「卸売業 
者からの商品引渡し」 

73.3%

89.5%

18.3%

10.5%

5.8% 2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

１ 在庫商品により引渡した ２ 卸売業者からの商品引渡し その他 無回答

が１～２割程度であ 
った。 
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 「３ その他業務｣と回答した内容
１ 受注・
発注業務

２ 出荷要請
と販売要請

３ 量販店等へ
の納品業務

４
取引の休日対

５
荷受業務

無回答 計

0 1 0 0 0 0
0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
3 0 2 0 0 0

60.0% 0.0% 40.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
青 果 卸

水 産 卸

 
 

1

5
 
 
 
 
 
 その他の業務の内 
容は、水産卸が「出 
荷要請と販売要請」 
で、青果卸は「受注 
・発注業務」と「量 
販店等への納品業務」 

60.0%

100.0%

40.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果卸

水産卸

１ 受注・発注業務 ２ 出荷要請と販売要請 ３ 量販店等への納品業務

がほぼ同じ回答数で 
あった。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

「３ その他業務｣と回答した内容

１ 帳簿の記帳
２ 得意先に
訪問

３ 顧客への
注文取り

４ 直荷対応 ５ 発注業務 ６ その他 無回答 計

12 3 1 4 4 1 3
42.9% 10.7% 3.6% 14.3% 14.3% 3.6% 10.7% 100.0%
6 1 7 0 2 5 1

27.3% 4.5% 31.8% 0.0% 9.1% 22.7% 4.5% 100.0%

28

22卸

卸水 産 仲

青 果 仲

 
 
 水産仲卸は、「帳簿 
の記帳」と回答した 
割合が最も高かった。 

27.3%

42.9%

4.5%

10.7% 3.6%

31.8%

14.3% 14.3%

9.1%

3.6%

22.7% 4.5%

10.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

１ 帳簿の記帳 ２ 得意先に訪問 ３ 顧客への注文取り ４ 直荷対応

５ 発注業務 ６ その他 無回答

 青果仲卸について 
は、ばらつきのある 
回答結果となった。 
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８－２ 休市日の業務について（買参・水産小売・鮨商・関連） 
 
 
●休市日の業務

 
 
 
 
 
 

について

１ 店舗
を休んだ

２ 在庫商品で
営業（販売）した

３ 引渡しを受
けて営業（販売）

４
その他

無回答 計

82 53 4 12 2 153
53.6% 34.6% 2.6% 7.8% 1.3% 100.0%
572 1759 108 65 78 2582
22.2% 68.1% 4.2% 2.5% 3.0% 100.0%
66 409 13 7 15 510

12.9% 80.2% 2.5% 1.4% 2.9% 100.0%
10 139 4 8 19 180
5.6% 77.2% 2.2% 4.4% 10.6% 100.0%

水 産 小 売

鮨 商

水 産 買 参

青 果 買 参

 
 
 
 

１ 店舗
を休んだ

２ 業務を
行った

３
その他

無回答 計

128 2 3 0
96.2% 1.5% 2.3% 0.0% 100.0%

関 連 133

 
休市日の業務について

5.6%

12.9%

22.2%

96.2%

53.6%

72.3%

82.7%

79.4%

1.5%

37.3%

2.3%

4.4%

1.4%

2.5%

7.8%

10.6%

2.9%

3.0%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

１ 店舗を休んだ ２ 業務を行った ３その他 無回答

 
 「在庫商品で営業 
した」と回答した割 
合が最も高かった業 
種は、青果買参・水 
産小売・鮨商で、６ 
割～８割を占めた。 
 「店舗を休んだ」 
と回答した割合が最 
も高かった業種は、 
水産買参・関連で水 
産買参の５割以上、 
関連は９６．２％ 
を占めた。 
 
 
☆休市日の業務について「４ その他」の主な記述内容 
【水産買参】１０ 件 
   ・市場以外からの商品調達（産地・量販店等）      ４０％（４件） 
   ・水曜定休                      ３０％（３件） 
【青果買参】４１件 
   ・市場以外からの商品調達（産地・地方市場・量販店等） ２０％（８件） 
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９ 休市日に係る産地からの要望や要請（卸） 

 
● 休市日に係る要望や要請

１　あった ２　なかった 計

0 12 1
0.0% 100.0% 100.0%
1 12 1

7.7% 92.3% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

 
 
 2

3 
 
 
 
 産地からの要望・要 
請は、青果卸の１件の 
み「あった」と回答し、 

休市日に係る要望や要請

7.7% 92.3%

100.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

青果卸

水産卸

１　あった ２　なかった

他は全て「なかった」 
と回答した。 
 
 
 
 
 
 
 
１０ 産地等への周知活動（卸） 

 ● 産地等への周知活動

１ カレンダーに
よる周知活動

２ 顧客ごと
に説明

３
その他

計

12 0 0 12
100.0% 0.0% 0.0% 100.0%
11 1 1 13

84.6% 7.7% 7.7% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

 
 
 
 
 
 

卸売業者の産地等への周知活動

84.6%

100.0%

7.7% 7.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

青果卸

水産卸

１ カレンダーによる周知活動 ２ 顧客ごとに説明 ３ その他

 
 「カレンダーによる 
周知活動」が、水産卸 
で１００％、青果卸で 
８４．６％であった。 
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１１ ４週８休型休暇市日試行に関する自由意見について 

   

  自由意見欄に記入があったもののうち、業種別の主な回答は次のとおりであった。 

  水産仲卸業者、青果仲卸業者及び水産売買参加者は肯定的意見が過半数を占め、青果 

 売買参加者、水産小売業者及び鮨商は否定的意見が過半数を占めた。関連事業者は、肯 

定的意見と否定的意見が同数であった。 

 

【水産仲卸業者】回答数１１６件 

 ☆ 肯定的意見 ５８％（６７件） 

 ☆ 否定的意見 １７％（２０件） 

 ☆ その他   ２５％（２９件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ３９件 

 ② 一部賛成（他の曜日・他の月も実施希望など）・・・・・・・・・ ４件 

 ③ 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・１７件 

 ④ 営業面で評価（経費削減、相場安定など）・・・・・・・・・・・ ５件 

 ⑤ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ７件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど）・ ９件 

 ③ 品質・鮮度保持等でマイナス・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ３件 

＜３＞その他 

 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・ ２件 

 ② 休市日は統一すべき・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２件 

 ③ 不況への言及・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ６件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １９件 

 

 

【青果仲卸業者】回答数７０件 

 ☆ 肯定的意見 ５６％（３９件） 

 ☆ 否定的意見 １４％（１０件） 

 ☆ その他   ３０％（２１件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ２１件 

 ② 一部賛成（他の曜日・他の月も実施希望など）・・・・・・・・・１０件 

 ③ 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・ ６件 

 ④ 営業面で評価（経費削減、相場安定など）・・・・・・・・・・・ ２件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ５件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど）・ ３件 

 ③ 品質・鮮度保持等でマイナス・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 
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 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

＜３＞その他 

 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・ ４件 

 ② 休市日は統一すべき・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

 ③ 不況への言及・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １５件 

 

 

【水産売買参加者】回答数４６件 

 ☆ 肯定的意見 ５２％（２４件） 

 ☆ 否定的意見 ２８％（１３件） 

 ☆ その他   ２０％ （９件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ９件 

 ② 一部賛成（他の曜日・他の月も実施希望など）・・・・・・・・・ ９件 

 ③ 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・ １件 

 ④ 営業面で評価（経費削減、相場安定など）・・・・・・・・・・・ ５件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ５件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど）・ ５件 

 ③ 品質・鮮度保持等でマイナス・・・・・・・・・・・・・・・・  ３件 

＜３＞その他 

 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・ ２件 

 ② 休市日は統一すべき・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ４件 

 ③ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ３件 

 

 

【青果売買参加者】回答数５０７件 

 ☆ 肯定的意見 ３０％（１５２件） 

 ☆ 否定的意見 ５７％（２８９件） 

 ☆ その他   １３％ （６６件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ５３件 

 ② 一部賛成（他の曜日・他の月も実施希望など）・・・・・・・・・６２件 

 ③ 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・１８件 

 ④ 営業面で評価（経費削減、相場安定など）・・・・・・・・・・・１１件 

 ⑤ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ８件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １１７件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど） ７６件 

 ③ 品質・鮮度保持等でマイナス・・・・・・・・・・・・・・・・ ７７件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １９件 
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＜３＞その他 

 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・２７件 

 ② 休市日は統一すべき・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ８件 

 ③ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ３１件 

 

 

【水産小売業者】回答数９２件 

 ☆ 肯定的意見 １６％（１５件） 

 ☆ 否定的意見 ７２％（６６件） 

 ☆ その他   １２％（１１件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ６件 

 ② 一部賛成（他の曜日・他の月も実施希望など）・・・・・・・・・ ５件 

 ③ 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・ ４件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ３３件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど） ２１件 

 ③ 品質・鮮度保持等でマイナス・・・・・・・・・・・・・・・・ １２件 

＜３＞その他 

 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・ １件 

 ② 休市日は統一すべき・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２件 

 ③ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ８件 

 

 

【鮨商】回答数２９件 

 ☆ 肯定的意見  ０％ （０件） 

 ☆ 否定的意見 ７２％（２１件） 

 ☆ その他   ２８％ （８件） 

＜１＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・   ９件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど）  ８件 

 ③ 品質・鮮度保持等でマイナス・・・・・・・・・・・・・・・・  ３件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

＜２＞その他 

 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・ ２件 

 ② その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ６件 

 

 

【関連事業者】回答数２０件 

 ☆ 肯定的意見 ５０％（１０件） 

 ☆ 否定的意見 ５０％（１０件） 

 ☆ その他    ０％ （０件） 

 19



＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ６件 

 ② 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・ １件 

 ③ 営業面で評価（経費削減、相場安定など）・・・・・・・・・・・ １件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・   ６件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど）  ４件 
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2１年６月 ４週８休型休市日試行に関するアンケート調査集計結果 

 
１ アンケート回収状況 

 水産卸 青果卸 水産仲卸 青果仲卸 水産買参 青果買参 水産小売 鮨商 関連 合計

回収数 12 15 517 290 160 2,158 503 159 123 3,937

対象者数 12 15 872 369 350 4,996 909 1,500 183 9,206

回収率 100.0% 100.0% 59.3% 78.6% 45.7% 43.2% 55.3% 10.6% 67.2% 42.8%

 
 
 
  アンケート回収率は、全体で４２．８％、回収率の最も低かった鮨商を除いた回収率

は、４９．０％であった。 
 

アンケート回収率

100.0% 100.0%

59.3%

78.6%

45.7% 43.2%

55.3%

10.6%

67.2%
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関
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２ 業種別割合 

 （１）仲卸業者 

  ①水産仲卸業者 

 
区 分 鮮 魚 大 物 特 種 海 老 た こ 北洋冷凍 練 製 品 合 物 塩 干 魚 無 回 答 合 計

回 答 数 94 170 83 12 5 22 19 12 18 82 517
回 答 率 18.2% 32.9% 16.1% 2.3% 1.0% 4.3% 3.7% 2.3% 3.5% 15.9% 100.0%

 
 
 
    
    
   主な取扱種別は、「大物」、「鮮魚」、 
  「特種」の順に多く、「大物」と「鮮 
  魚」で全体の 5割を占める。 
   その他の種別は、全て５％以下とな 
  っている。 
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水産仲卸業者

鮮魚, 18.2%

大物, 32.9%

特種, 16.1%

北洋冷凍, 4.3%

練製品, 3.7%

合物, 2.3%

たこ, 1.0%

海老, 2.3%

塩干魚, 3.5% 無回答
9.0%



  ②青果仲卸業者 

 
 
 
 
    

 
 主な取扱種別は、「野菜中 
心」が最も多く４５．２％で 
あった。 
 「果実中心」が次いで多く 
２８．３％であった。 
 
 
 
 

 （２）売買参加者及び水産小売 

青果仲卸業者

野菜中心, 45.2%

果実中心, 28.3%

野菜果実, 20.7%

無回答, 5.9%

区分
1 食料品
専門店

2 食料品
中心店

3 ｺﾝﾋﾞﾆｴ
ﾝｽｽﾄｱ

4 食料品
ｽｰﾊﾟｰ

5 総合ｽｰ
ﾊﾟｰ

6 百貨店 7 料飲店
8 加工
業者

9 納入
業者

10 その他 無回答 合計

回答数 57 7 0 11 1 1 3 15 40 23 2 1
回答率 35.6% 4.4% 0.0% 6.9% 0.6% 0.6% 1.9% 9.4% 25.0% 14.4% 1.3% 100.0%
回答数 1,168 167 26 156 11 4 14 30 380 136 66 2,158
回答率 54.1% 7.7% 1.2% 7.2% 0.5% 0.2% 0.6% 1.4% 17.6% 6.3% 3.1% 100.0%
回答数 369 28 1 8 0 0 46 4 20 20 7 503
回答率 73.4% 5.6% 0.2% 1.6% 0.0% 0.0% 9.1% 0.8% 4.0% 4.0% 1.4% 100.0%

水 産 買 参

青 果 買 参

水 産 小 売

60

区 分 野菜中心 果実中心 野菜果実 無 回 答 合 計

回 答 数 131 82 60 17 290

回 答 率 45.2% 28.3% 20.7% 5.9% 100.0%

 
 
 
 
 
 
 
 

売買参加者・小売業者の主な業種

73.4%

54.1%

35.6% 4.4%

5.6%

7.7%
6.9%

7.2%

1.9%

9.1%

9.4%

4.0%

17.6%

25.0%

4.0%

6.3%

14.4%

1.4%

3.1%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

水産小売

青果買参

水産買参

1 食料品専門店 2 食料品中心店 3 ｺﾝﾋﾞﾆｴﾝｽｽﾄｱ 4 食料品ｽｰﾊﾟｰ

5 総合ｽｰﾊﾟｰ 6 百貨店 7 料飲店 8 加工業者

9 納入業者 10 その他 無回答

    
   

 
 

    
    

 
   

 
 

 
 
 

  主な業種は、「食料品専門店」で、水産買参が３５．６％、青果買参及び水産小売で

は、全体の５割以上を占めている。 

  次に多い業種は、水産買参が「納入業者」で２５．０％、青果買参も「納入業者」で 

 １７．６％、水産小売が「料飲店」で９．１％となっている。 
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３ 売上への影響について（仲卸・売参・水産小売・鮨商・関連） 

 ●売上への影響について
１

売上増加
２

売上減少
３

影響なし
無回答 計

54 156 303 4 517
10.4% 30.2% 58.6% 0.8% 100.0%
45 55 189 1 290

15.5% 19.0% 65.2% 0.3% 100.0%
7 45 105 3 160

4.4% 28.1% 65.6% 1.9% 100.0%
102 830 1,158 68 2,158
4.7% 38.5% 53.7% 3.2% 100.0%
3 221 265 14 503

0.6% 43.9% 52.7% 2.8% 100.0%
4 53 99 3 159

2.5% 33.3% 62.3% 1.9% 100.0%
5 64 54 0 123

4.1% 52.0% 43.9% 0.0% 100.0%

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

水 産 買 参

青 果 買 参

水 産 小 売

鮨 商

関 連

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10.4%

15.5%

4.4%

4.7%

0.6%

4.1% 52.0%

33.3%

43.9%

38.5%

28.1%

19.0%

30.2%

43.9%

62.3%

52.7%

53.7%

65.6%

65.2%

58.6%

1.9%

2.8%

3.2%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

青果仲卸

水産仲卸

１売上増加 ２売上減少 ３影響なし 無回答

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  売上への影響については、関連は、「売上減少」と回答した割合が５割を超えた。そ

の他の業種は、「影響なし」が最も多く、全て５割以上を占めた。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

●売上増加要因
１ 商品取引
が活発

２ メリハリがつき
労働意欲増加

３ 相場が安定
４ 多めに注文
があった

５ その他 無回答 計

40 6 0 8 0 0
74.1% 11.1% 0.0% 14.8% 0.0% 0.0% 100.0%
34 3 3 4 1 0

75.6% 6.7% 6.7% 8.9% 2.2% 0.0% 100.0%
5 1 1 0 0 0 7

71.4% 14.3% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
57 0 10 29 5 1 102

55.9% 0.0% 9.8% 28.4% 4.9% 1.0% 100.0%
1 0 1 1 0 0 3

33.3% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 100.0%
3 0 1 0 0 0 4

75.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
2 2 0 0 0 1 5

40.0% 40.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 100.0%

鮨 商

関 連

54

45

参

卸

卸

参

売

水 産 仲

青 果 仲

水 産 買

青 果 買
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水 産 小



 
 売上増の要因は、「商品の 
取引が活発」と回答した割合 
が最も多かったが、水産小売 
は、「相場が安定」と「多め 
に注文があった」と回答した 
件数も同じ割合を占め、関連 

74.1%

75.6%

71.4%

55.9%

33.3%

75.0%

40.0%

11.1%

6.7%

40.0%

14.3%

6.7%

25.0%

33.3%

9.8%

14.3%

14.8%

8.9%

33.3%

28.4% 4.9%

20.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

青果仲卸

水産仲卸

１ 商品取引が活発 ２ メリハリがつき労働意欲増加

３ 相場が安定 ４ 多めに注文があった

５ その他 無回答

は、「メリハリがつき労働意 
欲増加」と回答した件数が 
同じ割合を占めた。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

●売上減少要因
１ 営業日数
の減少

２ 休市前後をカ
バーできず

３ 品質の保持
が困難

４ 商品の確保
が困難

５ その他 無回答 計

66 69 3 3 12 3 156
42.3% 44.2% 1.9% 1.9% 7.7% 1.9% 100.0%
21 24 4 0 5 1

38.2% 43.6% 7.3% 0.0% 9.1% 1.8% 100.0%
17 17 3 7 1 0

37.8% 37.8% 6.7% 15.6% 2.2% 0.0% 100.0%
251 249 61 208 24 37 830
32.6% 29.2% 3.0% 29.2% 2.0% 4.0% 100.0%
24 63 35 61 21 17 221

10.9% 28.5% 15.8% 27.6% 9.5% 7.7% 100.0%
6 8 12 16 5 6

11.3% 15.1% 22.6% 30.2% 9.4% 11.3% 100.0%
44 18 0 0 1 1

68.8% 28.1% 0.0% 0.0% 1.6% 1.6% 100.0%
関 連

青 果 買 参

青 果 仲 卸

水 産 買 参

水 産 小 売

鮨 商

水 産 仲 卸

55

45

53

64

 売上減の要因は、「営業 
日数が減った」、「休市前後 
をカバーできず」と回答し 
た件数が多く、２つの合計 
で、関連の９割以上、水産 
及び青果仲卸の８割以上、 
水産買参の７割以上を占め 
た。 
 青果買参及び水産小売は、 
各要因にばらつきが見られ 
た。 
 鮨商では、「品質の保持が 
困難」、「商品の確保が困難」 
の合計が５割以上となった。 

11.3%

10.9%

32.6%

37.8%

38.2%

42.3%

68.8% 28.1%

15.1%

28.5%

29.2%

37.8%

43.6%

44.2%

22.6%

15.8%

15.6%

29.2%

30.2%

27.6% 9.5%

9.1%

7.7%

9.4%

7.7%

11.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

青果仲卸

水産仲卸

１ 営業日数の減少 ２ 休市前後をカバーできず

３ 品質の保持が困難 ４ 商品の確保が困難

５ その他 無回答

 
☆ 売上減少要因「５ その他」の主な記述内容 
【水産仲卸】回答数１０件 
   ・景気悪化、不況のため                 ８０％（８件） 
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【水産小売】回答数１９件 
   ・お客の減少 

（水曜は市場が休みと思いお客が買い控える等を含む）   ８４％（１６件） 
【青果仲卸】回答数４件 
   ・景気悪化、不況のため                 ５０％（２件） 
【青果買参】回答数２３件 
   ・景気悪化、不況のため                 ３５％（８件） 
   ・欠品のため                      １７％（４件） 
   ・お客の減少 
   （水曜は市場が休みと思いお客が買い控える等を含む）   １３％（３件） 
【関連】回答数１件 
   ・景気悪化、不況のため（日本経済の影響）       １００％（１件） 
 
４ 経費への影響について（卸・仲卸・売参・水産小売・鮨商・関連） 

 ●経費への影響について

１ 経費増加 ２ 経費減少 ３ 影響なし 無回答 計

0 1 11 0
0.0% 8.3% 91.7% 0.0% 100.0%
3 1 11 0

20.0% 6.7% 73.3% 0.0% 100.0%
32 137 337 11 517
6.2% 26.5% 65.2% 2.1% 100.0%
39 52 198 1 290

13.4% 17.9% 68.3% 0.3% 100.0%
9 29 116 6 160

5.6% 18.1% 72.5% 3.8% 100.0%

163 298 1,595 102 2,158
7.6% 13.8% 73.9% 4.7% 100.0%
36 57 355 55 503
7.2% 11.3% 70.6% 10.9% 100.0%
22 9 110 18 159

13.8% 5.7% 69.2% 11.3% 100.0%
7 28 84 4

5.7% 22.8% 68.3% 3.3% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

青 果 仲 卸

水 産 買 参

水 産 仲 卸

青 果 買 参

水 産 小 売

鮨 商

関 連

12

15

123

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 「経費が増加した」と回 
答した割合が最も多かった 
業種は青果卸で２０．０％、 
次いで鮨商の１３．８％、 
青果仲卸の１３．４％であ 
った。 
 全ての業種で「影響なし」 

経費への影響

5.7%

13.8%

7.2%

7.6%

5.6%

13.4%

6.2%

20.0%

22.8%

5.7%

11.3%

13.8%

18.1%

17.9%

26.5%

6.7%

8.3%

68.3%

69.2%

70.6%

73.9%

72.5%

68.3%

65.2%

73.3%

91.7%

3.3%

11.3%

10.9%

4.7%

3.8%

2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１ 経費が増加した ２ 経費は減少した ３ 影響はなかった 無回答

と回答した割合が６５％以 
上を占めた。 
 特に水産卸では、「経費が 
増加した」と回答したもの 
はなった。 
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 ●経費増加要因
１

主に人件費
２主に
光熱水費

３ 主に
通信運搬費

４
その他

無回答 計

0 0 0 0 0 0
0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
3 0 0 0 0 3

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
24 1 2 3 2

75.0% 3.1% 6.3% 9.4% 6.3% 100.0%
31 0 7 0 1

79.5% 0.0% 17.9% 0.0% 2.6% 100.0%

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

水 産 卸

青 果 卸

 
 
 
 

32

39
 
 
 
 

79.5%

75.0%

100.0%

3.1% 6.3%

17.9%

9.4%

2.6%

6.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

１主に人件費 ２主に光熱水費 ３ 主に通信運搬費 ４その他 無回答

 卸・仲卸の経費増の 
要因では、「人件費」の 
割合が最も高く、青果 
卸では１００％であっ 
た。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

●経費増加要因
１

主に人件費
２主に

通信運搬費
３

その他
無回答 計

8 1 0 0 9
88.9% 11.1% 0.0% 0.0% 100.0%
80 42 23 18 163

49.1% 25.8% 14.1% 11.0% 100.0%
9 7 13 7

25.0% 19.4% 36.1% 19.4% 100.0%
3 5 11 3

13.6% 22.7% 50.0% 13.6% 100.0%
5 1 1 0 7

71.4% 14.3% 14.3% 0.0% 100.0%
関 連

36

22

参

参

売

鮨 商

水 産 買

青 果 買

水 産 小

 水産買参、青果買参 
及び関連では、経費増 
の要因として「人件費」 
と回答した割合が最も 
高かった。 
 水産小売及び鮨商で 
は、「その他」と回答し 
た割合が最も高かった。 

71.4%

13.6%

25.0%

49.1%

88.9%

14.3%

19.4%

25.8%

11.1%

22.7%

14.3%

14.1%

36.1%

50.0% 13.6%

19.4%

11.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

１主に人件費 ２主に通信運搬費 ３その他 無回答

「その他」の内容とし 
て、水産小売は品質保 
持の為の氷代の増、鮨 
商は休市に備えた過剰 
仕入が多かった。 
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☆ 経費増加要因「３ その他」の主な記述内容 
【青果買参】回答数１９件 
   ・過剰仕入れによるロス                   ４２％（８件） 
   ・品質保持の為の冷蔵庫等の保管料の増            ２１％（４件） 
【水産小売】回答数１０件 
   ・品質保持の為の氷代の増                  ５０％（５件） 
   ・過剰仕入れによるロス                   ２０％（２件） 
【鮨商】回答数１１件 
   ・過剰仕入れによるロス                   ７３％（８件） 
 
 
 
 
 水 産

 青 果
 
 
 
 

●経費減少要因
１

主に人件費
２主に
光熱水費

３ 主に
通信運搬費

４
その他

無回答 計

0 1 0 0 0 1
0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
1 0 0 0 0 1

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
69 44 18 4 2 137

50.4% 32.1% 13.1% 2.9% 1.5% 100.0%
24 5 21 1 1 5

46.2% 9.6% 40.4% 1.9% 1.9% 100.0%
2

卸

卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

 
 経費減少の要因では、水 
産卸が「光熱水費」、青果卸 
が「人件費」と回答した。 
 水産仲卸及び青果仲卸で 
は、「人件費」と回答した 
割合が最も高かったが、青 
果仲卸では、「通信運搬費」 

100.0%

46.2%

50.4%

9.6%

32.1%

100.0%

40.4%

13.1%

1.9%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１主に人件費 ２主に光熱水費 ３ 主に通信運搬費 ４その他 無回答

と回答した割合も同程度を 
占めている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

●経費減少要因
１

主に人件費
２主に

通信運搬費
３

その他
無回答 計

14 15 0 0 29
48.3% 51.7% 0.0% 0.0% 100.0%
103 158 12 25 298
34.6% 53.0% 4.0% 8.4% 100.0%
13 39 3 2 57

22.8% 68.4% 5.3% 3.5% 100.0%
2 5 2 0

22.2% 55.6% 22.2% 0.0% 100.0%
20 4 3 1 28

71.4% 14.3% 10.7% 3.6% 100.0%

9

買 参

買 参

鮨 商

関 連

小 売

水 産

青 果

水 産
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 買参・小売・鮨商・関連 
の経費減少要因では、関連 
を除く他の業種では、「通 
信運搬費」と回答した割合 
がそれぞれ５割以上を占め 

71.4%

22.2%

22.8%

34.6%

48.3%

14.3%

68.4%

55.6%

53.0%

51.7%

10.7%

5.3%

22.2%

4.0%

3.5%

3.6%

8.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

１主に人件費 ３ 主に通信運搬費 ４その他 無回答

た。 
 関連は、「人件費」と回 
答した割合が最も高く、 
７割以上を占めた。 
 
 
 
 
 
 

５－１ ４週８休の営業面の評価（卸・仲卸・売参・水産小売・鮨商・関連） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

●４週８休の営業面の評価

1試行したことは
良かった

２ 問題はなかっ
た

３ 問題があった
（売上減少等）

４ 品質の問題が
あった

５その他 無回答 計

6 6 0 0 0 0 12
50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
6 8 0 0 1 0 15

40.0% 53.3% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 100.0%
247 147 96 6 6 15 517
47.8% 28.4% 18.6% 1.2% 1.2% 2.9% 100.0%
158 87 31 9 1 4 290
54.5% 30.0% 10.7% 3.1% 0.3% 1.4% 100.0%
52 55 28 6 1 18 160

32.5% 34.4% 17.5% 3.8% 0.6% 11.3% 100.0%
608 511 511 314 40 174 2,158
28.2% 23.7% 23.7% 14.6% 1.9% 8.1% 100.0%
71 147 99 128 9 49 503

14.1% 29.2% 19.7% 25.4% 1.8% 9.7% 100.0%
48 26 43 1 1 4 123

39.0% 21.1% 35.0% 0.8% 0.8% 3.3% 100.0%

1試行したことは
良かった

２ 問題はなかっ
た

３ 問題があった
（売上減少等）

４ 品質の問題が
あった

５勤務面に
問題があった

６ その他 無回答 計

5 45 19 44 4 6 36
3.1% 28.3% 11.9% 27.7% 2.5% 3.8% 22.6% 100.0%

鮨 商

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

関 連

水 産 買 参

青 果 買 参

水 産 小 売

159
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４週８休の営業面の評価

39.0%

3.1%

14.1%

28.2%

32.5%

54.5%

47.8%

50.0%

40.0%

21.1%

28.3%

29.2%

23.7%

34.4%

30.0%

28.4%

50.0%

53.3%

35.8%

42.1%

45.1%

38.2%

21.2%

13.8%

21.5%

6.7%

3.8%

3.3%

22.6%

9.7%

8.1%

11.3%

1.4%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

1試行したことは良かった ２ 問題はなかった ３ 問題があった ４ その他 無回答

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  全ての評価項目の中で、「試行したことは良かった」と回答した割合は、水産仲卸・青果仲

卸・関連で最も高かった。 
  「問題はなかった」と回答した割合は、青果卸・水産買参で最も高く、水産卸は、「試行した 
 ことは良かった」と「問題はなかった」が同じ割合であった。 
  関連は、「試行したことは良かった」とした割合が３９％あった一方、「問題があった」と回

答した割合も３６％ほどを占めた。 
  「問題があった」と回答した割合は、青果買参・水産小売・鮨商で最も高かった。水産小売

及び鮨商では４割以上を占めた。 
 
☆ ４週８休の営業面の評価「５ その他」の主な記述内容 
【水産仲卸】回答数４件 
   ・土日連休がよい                       ５０％（２件） 
【青果買参】回答数３８件 
   ・商品不足で困った                      ２４％（９件） 
   ・４週８休はやめて欲しい                   １８％（７件） 
   ・鮮度に問題がある                       ８％（３件） 
   ・土日連休がよい                        ８％（３件） 
【水産小売】回答数９件 
   ・休市が多すぎる                       ３３％（３件） 
   ・お客が来ない                        ２２％（２件） 
   ・仕入れが問題である                     ２２％（２件） 
【鮨商】回答数５件 
   ・仕入れが問題である                     ４０％（２件） 
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５－２ ４週８休の勤務面の評価（卸・仲卸） 
 
 ●４週８休の勤務面の評価

1試行したこと
は良かった

２ 問題は
なかった

３ 問題があった ４ その他 無回答 計

7 5 0 0 0
58.3% 41.7% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
12 3 0 0 0

80.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
257 205 17 8 30 517
49.7% 39.7% 3.3% 1.5% 5.8% 100.0%
181 85 18 0 6
62.4% 29.3% 6.2% 0.0% 2.1% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

12

15

290

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

４週８休の勤務面の評価

62.4%

49.7%

80.0%

58.3%

29.3%

39.7%

20.0%

41.7%

6.2%

3.3%

2.1%

5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

1試行したことは良かった ２ 問題はなかった ３ 問題があった ４ その他 無回答

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   勤務面に関する卸・仲卸の評価は、全ての業種で「試行したことは良かった」と回答 

  した割合が最も高かった。水産卸・青果卸では、「問題があった（業務集中による疲労蓄 

  積、人材確保等）」と回答した件数はなかった。 

 

 

☆４週８休の勤務面の評価「４ その他」の主な記述内容 

【水産仲卸】回答数７件 

   ・連休がよい                         ２９％（２件） 
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６ 施行日前後の取引状況について（卸・仲卸） 

 ● 施行日前
 
 
 
 
 
 
 

後の取引状況に変化があったか

１変化が
あった

２ 変化が
なかった

無回答 計

4 8 0
33.3% 66.7% 0.0% 100.0%
5 10 0

33.3% 66.7% 0.0% 100.0%
187 303 27 517
36.2% 58.6% 5.2% 100.0%
119 169 2 290
41.0% 58.3% 0.7% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

12

15

 
施行日前後の取引状況の変化

33.3%

33.3%

36.2%

41.0% 58.3%

58.6%

66.7%

66.7%

5.2%

0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１変化があった ２ 変化がなかった 無回答

 施行日前後の取引状況 
については、全ての卸・ 
仲卸とも「変化がなかっ 
た」と回答した割合が５ 
割を超えた。 
 「変化があった」と回 
答した割合が最も高かっ 
たのは青果仲卸で４１％ 
であった。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

「１ 変化があった｣と回答した内容

１ 活性化によ
る売上増加

２ 仕入れの
増加

３ 商品の
確保難

４ 相場が
上がった

５ 売上が
減少した

６ その他 無回答 計

1 0 0 2 0 1 0
25.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 25.0% 0.0% 100.0%
4 0 0 0 0 1 0

80.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 100.0%
112 21 8 13 25 5 3 187
59.9% 11.2% 4.3% 7.0% 13.4% 2.7% 1.6% 100.0%
67 16 16 9 7 3 1 119

56.3% 13.4% 13.4% 7.6% 5.9% 2.5% 0.8% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

4

5

 
 「変化があった」と回 
答した内容として、水産 
卸を除く他の業種では、 
「活性化による売上増加」 

56.3%

59.9%

80.0%

25.0%

13.4%

11.2% 4.3%

13.4%

50.0%

7.6%

7.0%

5.9%

13.4%

25.0%

20.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１ 活性化による売上増加 ２ 仕入れの増加 ３ 商品の確保難

４ 相場が上がった ５ 売上が減少した ６ その他

無回答

と回答した割合がそれぞ 
れ５割以上を占めた。 
 水産卸では、「相場が 
上がった」と回答した割 
合が最も高く、次いで「 
活性化による売上増加」 
であった。 
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７ 勤務状況の違いについて（卸・仲卸） 

 ● 休市日の従業員の勤務状況について
１違いが
あった

２ 違いは
なかった

無回答 計

7 5 0
58.3% 41.7% 0.0% 100.0%
8 7 0

53.3% 46.7% 0.0% 100.0%
164 334 19 517
31.7% 64.6% 3.7% 100.0%
117 170 3 290
40.3% 58.6% 1.0% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

 
 

12

15
 
 
 
 
 
 
 
 勤務状況の違いにつ 
いては、水産卸・青果 
卸は「違いがあった」 
と回答した割合が高く、 
水産仲卸・青果仲卸は 
「違いがなかった」と 
回答した割合が高かっ 

休市日における従業員の勤務状況

58.3%

53.3%

31.7%

40.3%

41.7%

46.7%

64.6%

58.6% 1.0%

3.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１違いがあった ２ 違いはなかった 無回答

た。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

「１ 違いがあった｣と回答した内容

１ 体が休まり、
体力的に良かった

２ 業務にメリ
ハリがでた

３ 休市日にも
出勤している

４ 活気が出た ５ その他 無回答 計

2 5 0 0 0 0
28.6% 71.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%
4 3 0 0 1 0

50.0% 37.5% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 100.0%
82 49 18 5 8 2 164

50.0% 29.9% 11.0% 3.0% 4.9% 1.2% 100.0%
39 52 16 5 5 0 117

33.3% 44.4% 13.7% 4.3% 4.3% 0.0% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

7

8

「違いがあった」と回 
答した内容として、青 
果卸・水産仲卸では、 
「体が休まり体力的に 
良かった」が最も多く、 
次に「業務にメリハリ 
がでた」であった一方、 
水産卸・青果仲卸では、 

33.3%

50.0%

50.0%

28.6%

44.4%

29.9%

37.5%

71.4%

13.7%

11.0% 3.0%

4.3%

12.5%

4.9%

4.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１ 体が休まり体力的に良かった ２ 業務にメリハリがでた

３ 休市日にも出勤している ４ 活気が出た

５ その他 無回答

「業務にメリハリがで 
た」が最も多く、次に 
「体が休まり体力的に 
良かった」であった。 

 32



８－１ 休市日の業務について（卸・仲卸） 

 ● 休市日の業務について
１ 業務
しなかった

２ 商品
引渡し対応

３
その他業務

無回答 計

6 1 5 0
50.0% 8.3% 41.7% 0.0% 100.0%
3 5 7 0

20.0% 33.3% 46.7% 0.0% 100.0%
388 75 43 11 517
75.0% 14.5% 8.3% 2.1% 100.0%
163 113 12 2 290
56.2% 39.0% 4.1% 0.7% 100.0%

水 産 仲 卸

青 果 仲 卸

青 果 卸

水 産 卸

 
 12

15
 
 
 
 
 
 
 休市日の業務について 休市日の業務について

50.0%

20.0%

75.0%

56.2%

33.3%

8.3%

39.0%

14.5%

46.7%

41.7%

4.1%

8.3% 2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

青果卸

水産卸

１ 業務しなかった ２ 商品引渡し対応 ３その他業務 無回答

、水産卸は「業務をしな 
かった」と何らかの業務 
を行った割合が同じであ 
った。青果卸は８割が何 
らかの業務を行った。水 
産仲卸は「業務をしなか 
った」が７割以上を占め 
た。青果仲卸は、「業務 
をしなかった」が５割以 
上を占めた一方、何らか 
の業務を行った割合も４ 
割以上を占めた。 
 
 
 
 
 
 
 

「２ 商品引渡し対応｣と回答した内容

１ 在庫商品
により引渡した

２ 卸売業者から
の商品引渡し

３ 他の仲卸業者
からの商品引渡し

４
その他

無回答 計

66 4 0 1 4
88.0% 5.3% 0.0% 1.3% 5.3% 100.0%
84 25 0 3 1 113

74.3% 22.1% 0.0% 2.7% 0.9% 100.0%

75

仲 卸

仲 卸水 産

青 果

 
 
 水産・青果ともに「在 
庫商品により引き渡した」 
と回答した割合が最も高か 
った。 
 次に、「卸売業者からの 
商品引渡し」と回答した 
割合が高く、「他の仲卸業 
者からの商品引渡し」と 
回答したものはなかった。 

74.3%

88.0%

22.1%

5.3% 1.3%

2.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

１ 在庫商品により引渡した ２ 卸売業者からの商品引渡し 無回答 
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 水 産
 
 青 果

 

「３ その他業務｣と回答した内容

１ 受注・
発注業務

２ 出荷要請
と販売要請

３ 量販店等へ
の納品業務

４
取引の休日対

５
荷受業務

無回答 計

0 1 0 3 0 1
0.0% 20.0% 0.0% 60.0% 0.0% 20.0% 100.0%
3 0 2 1 1 0

42.9% 0.0% 28.6% 14.3% 14.3% 0.0% 100.0%

5

7卸

卸

 
 その他の業務の内容 
は、水産卸は「取引の 
休日対応」が最も多く、 

42.9%

20.0%

28.6% 14.3%

60.0%

14.3%

20.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

青果卸

水産卸

１ 受注・
発注業務

２ 出荷要請
と販売要請

３ 量販店等へ
の納品業務

４
取引の休日対応

５
荷受業務

無回答

次いで「出荷要請と販 
売要請」であった。 
 青果卸は「受注・発 
注業務」と回答した割 
合が最も高かったが、 
他の項目を回答したも 
のもあり、ばらつきが 
見られた。 
 
 
 
 
 
 
 
 

「３ その他業務｣と回答した内容

１ 帳簿の記帳
２ 得意先に
訪問

３ 顧客への
注文取り

４ 直荷対応 ５ 発注業務 ６ その他 無回答 計

17 7 6 3 6 3 1
39.5% 16.3% 14.0% 7.0% 14.0% 7.0% 2.3% 100.0%
3 1 2 2 1 3 0

25.0% 8.3% 16.7% 16.7% 8.3% 25.0% 0.0% 100.0%
青 果 仲 卸

水 産 仲 卸 43

12

 
 
 
 水産仲卸・青果仲卸 
ともに「帳簿の記帳」 
と回答した割合が最も 
高かったが、他の項目 
を回答したものもあり、 25.0%

39.5%

8.3%

16.3% 14.0%

16.7% 16.7%

7.0% 14.0%

8.3%

7.0%

25.0%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

青果仲卸

水産仲卸

１ 帳簿の記帳 ２ 得意先に訪問 ３ 顧客への注文取り ４ 直荷対応

５ 発注業務 ６ その他 無回答

全体的にばらつきのあ 
る回答結果となった。 
 
 
 
 
 
 

 34



８－２ 休市日の業務について（買参・水産小売・鮨商・関連） 

 ●
 
 
 
 
 
 
 

休市日の業務について

１ 店舗
を休んだ

２ 在庫商品で
営業（販売）した

３ 引渡しを受
けて営業（販売）

４
その他

無回答 計

84 56 4 10 6 160
52.5% 35.0% 2.5% 6.3% 3.8% 100.0%
486 1459 107 41 65 2158
22.5% 67.6% 5.0% 1.9% 3.0% 100.0%
65 412 7 6 13 503

12.9% 81.9% 1.4% 1.2% 2.6% 100.0%
21 123 5 6 4 159

13.2% 77.4% 3.1% 3.8% 2.5% 100.0%

水 産 小 売

鮨 商

水 産 買 参

青 果 買 参

 
 
 
 

１ 店舗
を休んだ

２ 業務を
行った

３
その他

無回答 計

111 10 0 2 123
90.2% 8.1% 0.0% 1.6% 100.0%

関 連

 
 
 青果買参・水産小 
売・鮨商の７割以上 
が何らかの業務を行 
ったと回答しており、 

休市日の業務について

13.2%

12.9%

22.5%

90.2%

52.5%

72.6%

83.3%

80.5%

8.1%

37.5%

1.6%

3.8%

1.2%

1.9%

6.3%

2.5%

2.6%

3.0%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

関連

鮨商

水産小売

青果買参

水産買参

１ 店舗を休んだ ２ 業務を行った ３その他 無回答

その内容では、「在庫 
商品で営業（販売） 
した」が最も高い割 
合を占めた。 
 「店舗を休んだ」 
と回答した割合が最 
も高かった業種は、 
水産買参・関連で水 
産買参で５割以上、 
関連では９割を占め 
た。 
 
 
☆ 休市日の業務について「４ その他」の主な記述内容 
【水産買参】回答数５件 
   ・市場以外からの商品調達（産地・量販店等）          ４０％（２件） 
【青果買参】回答数２７件 
   ・水曜定休                          ２２％（６件） 
   ・市場以外からの商品調達（産地・量販店等）           ７％（２件） 
【水産小売】回答数４件 
   ・水曜定休                          ５０％（２件） 
【鮨商】回答数５件 
   ・水曜定休                          ８０％（４件） 
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９ 休市日に係る産地からの要望や要請 

 
● 休市日に係る要望や要請

１　あった ２　なかった 計

1 11 1
8.3% 91.7% 100.0%
2 13 1

13.3% 86.7% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

2

5

 
 
 
 
 
 
 
 
産地からの要望や 
要請については、水 
産卸の１社、青果卸 
の２社が「あった」 
と回答し、他は「な 
かった」と回答した。 

休市日に係る要望や要請

13.3%

8.3%

86.7%

91.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

青果卸

水産卸

１　あった ２　なかった

 
 
 
 
 
１０ 産地等への周知活動 

 ● 産地等への周知活動
１ カレンダーに
よる周知活動

２ 顧客ごと
に説明

３
その他

計

12 0 0 12
100.0% 0.0% 0.0% 100.0%
13 1 1 15

86.7% 6.7% 6.7% 100.0%

水 産 卸

青 果 卸

 
 
 
 
 
 

卸売業者の産地等への周知活動

86.7%

100.0%

6.7% 6.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

青果卸

水産卸

１ カレンダーによる周知活動 ２ 顧客ごとに説明 ３ その他

 
 
 「カレンダーによ 
る周知活動」が水産 
卸で１００％、青果 
卸で８６．７％であ 
った。 
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１１ ４週８休型休暇市日試行に関する自由意見について 

   

  自由意見欄に記入があったもののうち、業種別の主な回答は次のとおりであった。 

  水産仲卸業者、青果仲卸業者及び水産売買参加者は肯定的意見が過半数を占め、青果 

 売買参加者、水産小売業者及び鮨商は否定的意見が過半数を占めた。関連事業者は、肯 

定的意見と否定的意見がほぼ同数であった。 

 

【水産仲卸業者】回答数１６３件 

 ☆ 肯定的意見 ６９％（１１２件） 

 ☆ 否定的意見 １４％ （２３件） 

 ☆ その他   １７％ （２８件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ４６件 

 ② 一部賛成（他の曜日・他の月も実施希望など）・・・・・・・・・３７件 

 ③ 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・１５件 

 ④ 営業面で評価（経費削減、相場安定など）・・・・・・・・・・・１２件 

 ⑤ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １３件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど）・ ７件 

 ③ 品質・鮮度保持等でマイナス・・・・・・・・・・・・・・・・  ２件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

＜３＞その他 

 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・ ５件 

 ② 休市日は統一すべき・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

 ③ 不況への言及・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ５件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １７件 

 

 

【青果仲卸業者】回答数８１件 

 ☆ 肯定的意見 ７８％（６３件） 

 ☆ 否定的意見 １６％（１３件） 

 ☆ その他    ６％ （５件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ２９件 

 ② 一部賛成（他の曜日・他の月も実施希望など）・・・・・・・・・１４件 

 ③ 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・１２件 

 ④ 営業面で評価（経費削減、相場安定など）・・・・・・・・・・・ ６件 

 ⑤ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ４件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど）・ ６件 
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 ③ 品質・鮮度保持等でマイナス・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２件 

＜３＞その他 

 ① 不況への言及・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

 ② その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ４件 

 

 

【水産売買参加者】回答数４３件 

 ☆ 肯定的意見 ５６％（２４件） 

 ☆ 否定的意見 ２５％（１１件） 

 ☆ その他   １９％ （８件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ５件 

 ② 一部賛成（他の曜日・他の月も実施希望など）・・・・・・・・・ ６件 

 ③ 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・ ９件 

 ④ 営業面で評価（経費削減、相場安定など）・・・・・・・・・・・ ４件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ６件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど）・ ４件 

 ③ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

＜３＞その他 

 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・ １件 

 ② 休市日は統一すべき・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ６件 

 ③ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

 

 

【青果売買参加者】回答数５０５件 

 ☆ 肯定的意見 ２９％（１４５件） 

 ☆ 否定的意見 ５６％（２８２件） 

 ☆ その他   １５％ （７８件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ４７件 

 ② 一部賛成（他の曜日・他の月も実施希望など）・・・・・・・・・７１件 

 ③ 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・１６件 

 ④ 営業面で評価（経費削減、相場安定など）・・・・・・・・・・・ ８件 

 ⑤ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ３件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ８８件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど） ７６件 

 ③ 品質・鮮度保持等でマイナス・・・・・・・・・・・・・・・・ ７５件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ４３件 

＜３＞その他 
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 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・１３件 

 ② 休市日は統一すべき・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ６件 

 ③ 不況への言及・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ５件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ５４件 

 

 

【水産小売業者】回答数８３件 

 ☆ 肯定的意見 ２０％（１７件） 

 ☆ 否定的意見 ６３％（５２件） 

 ☆ その他   １７％（１４件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ７件 

 ② 一部賛成（他の曜日・他の月も実施希望など）・・・・・・・・・ ９件 

 ③ 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・ １件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １９件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど） １４件 

 ③ 品質・鮮度保持等でマイナス・・・・・・・・・・・・・・・・ １６件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ３件 

＜３＞その他 

 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・ １件 

 ② 休市日は統一すべき・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

 ③ 不況への言及・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ３件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ９件 

 

 

【鮨商】回答数３１件 

 ☆ 肯定的意見  ３％ （１件） 

 ☆ 否定的意見 ７４％（２３件） 

 ☆ その他   ２３％ （７件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・   ９件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど）  ７件 

 ③ 品質・鮮度保持等でマイナス・・・・・・・・・・・・・・・・  ５件 

 ④ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２件 

＜３＞その他 

 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・ ４件 

 ② その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ３件 
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【関連事業者】回答数３１件 

 ☆ 肯定的意見 ３２％（１０件） 

 ☆ 否定的意見 ３６％（１１件） 

 ☆ その他   ３２％（１０件） 

＜１＞肯定的意見の内容 

 ① ４週８休賛成・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ４件 

 ② 一部賛成（他の曜日・他の月も実施希望など）・・・・・・・・・ １件 

 ③ 勤務面で評価（人材確保、メリハリ、体力回復など）・・・・・・ ３件 

 ④ 営業面で評価（経費削減、相場安定など）・・・・・・・・・・・ １件 

 ⑤ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

＜２＞否定的意見の内容 

 ① ４週８休反対・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・   ８件 

 ② 営業面でマイナス（売上減、客減、価格不安定、商品ロスなど）  １件 

 ③ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２件 

＜３＞その他 

 ① 影響なし（意見なし、特になし含む）・・・・・・・・・・・・・ １件 

 ② 休市日は統一すべき・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  １件 

 ③ その他・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ８件 

 

 
 

 40


